



各界中聯辦開放開明包容務實

盼反對派勿凡事「企硬」 重返普選前提正軌

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中聯辦主任張曉明應邀出席立法會午宴。香港社會各界人士均讚揚，香港回歸16年來，首度有中聯辦負責人與立法會各個黨派的議員聚會，而張曉明的講話講道理、據法理、重情理，以開放、開明、包容、務實的態度，切實履行廣交朋友的承諾，並盼望反對派不要凡事「企硬」，應該重返《基本法》及全國人大常委會決定的正軌，就香港普選展開務實交流，尋求共識。

全國政協常委陳永棋昨日在接受香港文匯報訪問時指出，張曉明與立法會議員午宴是一個起步，盼望今後雙方會有更多交流，及通過中聯辦的協助，讓全體議員組團到內地參觀，深化了解國家發展及進步，「大家多溝通絕對是好事。張曉明作為歷任最年輕的中聯辦主任，他為人開明及平易近人，深信他會帶來更多新氣象」。

陳永棋：港非國家「篩選」合理

陳永棋又說，中央政府及香港同胞均盼望香港能夠2017年普選行政長官、2020年普選立法會，雖然《基本法》賦予港人高度自治，但香港不是獨立國家，也不是絕對自治，故行政長官普選有「篩選」亦是天經地義，「香港上次否決政改已經令政制發展走了更長更彎的路，如果大家再堅持自以為最好的方案，走到盡頭，我們最終可能失去(2017年普選行政長官)，希望大家不應凡事企硬」。

盧文端：「下文」看反對派取態

全國政協外事委員會副主任盧文端讚揚張曉明作風非常開明，真正做到廣交各界朋友，無論建制派還是反對派均願意交流，成功展現「新官新政新風」，「張曉明願意與『泛民』交流，展現出中央政府的誠意。政治是需要妥協，正如簽合同一樣，亦需要不斷修改條款，但要求太高或企硬，則無法取得共識，希望大家理性務實溝通。中央政府已經展現出誠意，今後就要視乎『泛民』取態」。

盧瑞安：「筭箕」論助重返正軌

港區全國人大代表團副團長盧瑞安指出，張曉明與立法會議員午宴是個非常好的開始，盼望大家重返《基本法》及全國人大常委會決定的正軌，就香港普選展開務實交流尋求共識，「張曉明到立法會午宴，地點選得非常好，大家可以暢所欲言展開坦誠交流，多見面溝通有好處。張曉明的發言，說明他既有原則也願意聆聽的作風，其中的『筭箕』比喻用得非常好，與大家溫故知新。其實《基本法》早已訂明普選框架，但有人提出『國際標準』，將法律模糊化及複雜化，張曉明發言有助普選討論重返正軌」。

簡松年：普選可先實踐後優化

身為律師的全國政協委員簡松年說，雖然張曉明與立法會議員會面僅屬禮節性會面，但已經取得正面效果，又稱「千里之行始於足下」，盼望大家尋求共識實現2017年行政長官普選，做到先實踐、後優化，「雖然大家政見不同，但仍然可以面對面坦誠交流，正如大家所講是『破冰之旅』。現時有股聲音倡議『佔領中環』及『真普聯方案』，帶來威脅性及偏離《基本法》及全國人大常委會決定，尤其是行政長官候選人不再由提名委員會機構提名……大家不可以不遵從遊戲規則」。



張曉明和中聯辦副主任王志民(右一)與議員言談甚歡。香港文匯報記者 黃偉邦 攝

學者：機智回應破僵局

中聯辦主任張曉明昨日與立法會議員午宴，香港城市大學專業持續進修學院學術統籌宋立功昨日在接受香港文匯報訪問時表示，張曉明到立法會與議員午宴，是香港回歸以來的首次，可說是「破冰之旅」。他認為，是次午宴由立法會主席曾鈺成作中間人邀請張曉明，與立法會有一個溝通平台，可促進雙方進一步交流，可謂「見過面都係朋友」，他又相信，張曉明與反對派同枱，亦反映中聯辦有意願與反對派對話。

「握過手」料更多溝通

宋立功還說，張曉明到訪立法會在午宴的演說及回應記者問題時，充分履行中聯辦在港的角色，與各界溝通聯繫「廣交朋友」，同時亦可說是與反對派「握過手」，預料未來亦可公開與不同黨派交換意見，並避免外界有猜測出現所謂「密室談判」。

被問及張曉明在午宴上主動提及香港政改，宋立功指，不少反對派議員及外界均預料他會避談政改，只是「飲飲食食」，但今次見到張曉明無避問題亦令他有點意外。他指，不少建制派及反對派議員在會面前都提及政改問題，或令張曉明有所準備，而他所作的回應及反應亦甚為機智，可謂「拆破僵局」。宋立功又認為，張曉明的講話及回應，均實踐了他早前提及「西環不洽港」的言論，既沒有批評特區政府，亦重申了全國人大法律委員會主任委員喬曉陽早前的講話，同時應對了反對派的請願，充分表現出應有的政治智慧。

就張曉明會見傳媒時表態反對「佔中」，宋立功分析指，張曉明的回應態度強硬，反映中央擔心「佔中」所造成的影響，而張曉明亦是緊隨中央的立場，故不認為存在所謂「干預」的問題。

香港文匯報記者 鄭治祖



中聯辦主任張曉明應邀出席立法會午宴，與赴宴議員握手。香港文匯報記者劉國權攝

議員：清楚表達中央立場

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中聯辦主任張曉明在講話中主動談及政改，多位建制派議員均認為，張曉明重申了中央對於在香港落實行政長官普選的原則、立場，有助政改的討論，而主動談及政改更顯示出張曉明的開明一面。民建聯主席譚耀宗指，張曉明的說法正面，反映中央希望2017年特首普選在大家共同努力下達成成功。經民聯副主席盧偉國則讚揚張曉明主動利用這次溝通機會，交代中央政府對特首普選立場。

譚耀宗：說法正面

譚耀宗表示，張曉明主動談及特首普選，重申《基本法》和人大常委會決定，說法正面，反映張曉明希望2017年特首普選可以在大家共同努力下達成成功。被問到席間有否談到政改諮詢時間，譚耀宗指沒有人提及，並強調政改諮詢的時間是由特區政府決定。

李慧琼：做法合適

民建聯副主席李慧琼亦表示，張曉明在演講中提出普選要按照「一國兩制」的框架，香港是中華人民共和國轄下城市而非獨立國家等幾點，重申了中央對於特首普選的原則。她認為，張曉明作為中央政府駐港聯絡機構的第一把手，透過是次宴會場合亮出中央政府對於特首普選的底線，是合適的做法。

蔣麗芸：滿足公眾

民建聯副主席蔣麗芸表示，張曉明的演講有關普選的部分，篇幅比她想像中長，認為張曉明作為中央政府駐港聯絡機構的負責人，講出了香港市民想知道的事。

盧偉國：作風開放

盧偉國則認為，「溝通總比對抗好」，張曉明主動利用這次溝通機會，向香港社會交代中央政府對2017年特首普選的原則立場，午宴後又十分樂意，詳盡回答記者提問，顯示張曉明作風開放的一面。

麥美娟：沒有架子

工聯會議員麥美娟表示，張曉明面對全體立法會議員，交代中央政府對於特首普選的原則、立場，是一件好事。她還說，張曉明是作風開明的人，過去與建制派議員交流都沒有架子。

梁特首：樂見其事

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中聯辦主任張曉明昨日首度到立法會與議員午宴，行政長官梁振英昨日在出席行政會議前表示，中央政府一直嚴格按照《基本法》來行事，中央駐港機構能夠與香港社會各個方面，包括與立法會保持溝通，特區政府「樂見其事」。

張曉明：與各界商政改勝辯論

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中聯辦主任張曉明透露，公民黨黨魁梁家傑在宴會上邀請他出席有關普選的公開辯論，但他更願意與議員及各界人士進行小範圍的交流，認為效果會更好，指自己不像議員那樣喜歡在鏡頭前唇槍舌劍。張曉明出席午宴後接受傳媒訪問，被問到是否有議員邀請他商談政改，張曉明承認確有其事：「我注意到有個別議員邀請我參加關於政改問題的公開辯論。梁家傑議員曾經提出過這樣的建議，但是我想說，我不像梁議員那樣喜歡在你們的攝像機鏡頭面前唇槍舌劍，我更願意和議員朋友們，以及社會各界人士小範圍地進行一些交流，我覺得這樣的效果會更好一些。」

親收示威品 顯包容作風

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派政黨昨日為博上鏡，可謂各出奇謀，攜帶各式各樣的示威和請願「禮物」，「排排企」贈予中聯辦主任張曉明，張曉明亦「來者不拒」，一一接收，盡顯包容、尊重的作風。惟一行中聯辦官員因行程匆忙，遺下「禮物」在立法會宴會廳，最終由立法會秘書處代為送往中聯辦。民協議員馮檢基昨日炮製了「無節船」送給張曉明，但他其後聲言，自己返回宴會廳時，發現小船仍放在地上。原來，中聯辦並非故意遺下「禮物」，而各中聯辦領導在午宴後到立法會會議廳參觀，因當時無人手保管「禮物」，故把小船暫時留在宴會廳，而中聯辦事後已委託立法會保安員，到馮檢基的立法會辦公室取走該小船。立法會秘書處亦指，過去也發生過類似情況，實在不足為奇。

打民調牌索回鄉證 劉慧卿難敵13億人

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派擅長示威請願，不論大小場合，也不放過任何「爭取」機會，昨日便有議員向中聯辦主任張曉明爭取索回鄉證。民主黨主席劉慧卿表示，她在宴會期間向張曉明提出有議員沒有回鄉證，希望中央能盡快處理有關問題，並「無厘頭」地建議就此進行民意調查，張曉明回應說，稱倘若真的要做法民調，這就要做13億人的民意調查，又說「內地的網民可能很不滿意你們」。劉慧卿會後稱，指除非獲發回鄉證，並可自由出入境，否則不會再踏足內地。

議員爆毛孟靜滿場飛

另一邊廂，坐在第一席的工聯會議員麥美娟，則認為宴會氣氛輕鬆。麥美娟透露，同枱的反對派議員沒有與中聯辦官員特別多談政治議題，公民黨議員毛孟靜更雀躍地與中聯辦官員閒話家常。她憶述，毛孟靜問中聯辦辦公廳主任韓在峰來港工作多久，在港生活感受等，又介紹自己是上海人，還講了幾句上海話，問韓在峰是否聽得懂。麥美娟形容，毛孟靜不僅是「開籠雀」，還拿着手機「滿場飛」，不斷為其他席的議員、中聯辦官員拍照。

陳維安客串導遊 李卓人主動道別

中聯辦主任張曉明首次出席立法會午宴，在廣交朋友、與立法會議員輕鬆溝通之餘，不忘參觀立法會會議廳。參觀團的導遊自然是立法會秘書處秘書長陳維安，約10位立法會議員陪同參觀。「頭號團友」張曉明在參觀期間不時點頭，與陳維安交談，看似對會議廳十分感興趣。在結束拜訪立法會行程時，工黨主席李卓人正站在會議廳門外，見到張曉明離開更主動上前與張曉明握手道別。張曉明與副主任王志民等多名中聯辦官員，在午宴後參觀立法會會議廳。陳維安扮演導遊，領着張曉明一行人進入會議廳，而隨行的還有民建聯的鍾樹根、何俊賢，經民聯的張華峰及盧偉國等約10位建制派議員。

陳維安首先指着會議廳左右兩邊解說一番，相信是向中聯辦一行人介紹政府官員、建制派議員、反對派議員的座位分布，其後眾人仰起頭來，聽陳維安介紹上層公眾旁聽席、記者席。參觀期間，張曉明頻頻點頭示意明白，一直和陳維安有講有笑，有來有往，對會議廳甚感興趣。

其後，何俊賢一馬當先率領「團友」到立法會主席台下，陳維安介紹講解一番。最後，中聯辦官員與同行的議員、陳維安拍大合照留念，便結束歷時2個多小時的禮節性拜訪，離開立法會大樓。

張曉明甫離開會議廳大門，就遇到在大門口輪候接受傳媒訪問的李卓人，李卓人更主動趨前與張曉明握手道別，又與隨後步出會議廳的中聯辦研究部部長曹二寶握手，表現友善。香港文匯報記者 鄭治祖